

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

UN PETARDO

Madrid 7.—Telegrafian de Barcelona que ha estallado un petardo de dinamita en el convento de los jesuitas, sin ocasionar ninguna desgracia personal.

PEREDA

Continúa en el mismo estado de gravedad la enfermedad de don José María Pereda.

VIAJE DEL REY

Ayer tarde llegó sin novedad a Palos de Moguer el Rey Alfonso XIII. Antes de entrar en Palos, visitó el histórico Monasterio de la Rábiga. Después oyó una Salve en la iglesia parroquial de Palos.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ACTUALIDADES

La Lucha ha publicado ayer una *interview* con el Sr. Cabello sobre el proyecto de ley de procesiones, campanas y manteos, que, para distraer la atención pública del conflicto electoral, han presentado en el Senado los señores Morúa, Cabello y Sanguily.

Es tan largo el alegato del señor Cabello en pro de esa libertad de cultos que consiste en atar corto a los cultos, que no nos es posible contestar a todos sus extremos. En tal virtud, diremos algo de lo más saliente, dejando lo demás para cuando se discuta el proyecto en el Senado, si es que llega a discutirse.

Desgraciadamente, dice el ilustrado senador, la mayoría de nuestro pueblo no cree en nada: ni en las cosas humanas, ni en las divinas. Si se critica por los empleados al Congreso por haber suprimido oficialmente el Jueves y Viernes Santo, es porque se les priva de días de descanso, paseos profanos y quizás algo que por inhumano no debe decirse.

¿Con que desgraciadamente? ¿Y para evitar esa desgracia es para lo que proponen los señores Morúa, Cabello y Sanguily que se destierre a Dios de las escuelas y de las calles y de todas partes a donde pueda llegar la mirada inquisitiva de los modernos jacobinos?

Afortunadamente, decimos nosotros, el señor Cabello está muy equivocado: el pueblo cubano en su inmensa mayoría, en su casi totalidad cree en todo lo que debe creer; quizá no pueda decirse con la misma seguridad de acierto, que *practica todo lo que debe practicar*; pero un pueblo que no ha perdido la fe religiosa tiene mucho adelantado para conseguir que sus actos se ajusten a sus creencias.

Según el Sr. Cabello, el proyecto de ley donde figura su firma "tiende a que la Constitución no continúe incumplida."

Y según el mismo Sr. Cabello "la legislación que se propone presentar al Senado tiende a evitar los graves peligros de que está amenazada la República si la Iglesia queda en las condiciones que el art. 26 de la Constitución establece."

El Sr. Cabello nos decía anoche que él no ve contradicción entre esas dos afirmaciones.

Nosotros la vemos y muy palmaria. Que los lectores sean árbitros y den la razón a quien la tenga.

Pero hay más que contradicción. Hay el intento de reformar la ley Fundamental del Estado sin

cumplir lo que para ello dispone el artículo 115 de la misma.

No se quiere que "la Iglesia quede en las condiciones que el artículo 26 de la Constitución establece"; luego se pretende reformar la Constitución.

¿Para dar gusto a quién? Al Gran Oriente de Cienfuegos, por más que el Sr. Cabello no sea masón, y a *La Discusión* de la Habana.

Peró la manera que tiene de desbarbar el órgano de los moderados (!) merece capítulo aparte.

Ante el Senado de la República, dice el colega referido, se ha planteado el sábado por los señores Morúa, Sanguily y Cabello, un importantísimo problema; el de la defensa de la sociedad y la moral cubana, contra el andaz avance de la reacción clerical que la amenaza.

¿Con que la moral cubana?

De suerte que *La Discusión* se figura que puede haber una moral para Remanganagias y otra para Torreledones?

Conviéndría poner esto en claro, porque si no se trata más que de la moral de *La Discusión*, desde luego nos damos por convencidos.

Mientras en Francia,—añade,—la figura, que la Historia hará inmortal, del ilustre Combes ha purgado a la República del cáncer de las asociaciones religiosas; cuando en Italia la dinastía liberal de los Saboyas acoge esa política estrechando la mano de Mr. Loubet, y hasta la misma reaccionaria España, responde a la protesta adolorida del Pontífice, enviando a su Monarca a visitar a Francia; en Cuba, en el segundo año de nuestra independencia soberana, refofa la planta funesta del clericalismo, con tal vigor que se ha hecho indispensable arrancar sus raíces de la tierra.

¡Hasta las raíces de la religión católica quiere arrancar de esta tierra el órgano de los moderados!

¡Dios mío, después de eso ¿qué podrán arrancar los radicales?

El sentido común no será, porque si esto "sucudiese no sería fácil encontrarlo en esta tierra.

La velada del "Centro Ibero-Americano"

Más de un centenar de cartas hemos recibido ayer en las que se nos piden localidades para la velada que celebrará el miércoles 11, en Tacón, el *Centro Ibero-Americano*.

No nos ha sido posible satisfacer esos pedidos, pues no quedan ya ni un palco ni una luneta.

Debemos advertir a los que tengan palcos, que el billete de estos sirve de entrada.

LAS ACTAS DE ORIENTE

(Por telégrafo) *Holguín 6 de Mayo a la 1 y 15 a. m. (1)*

DIARIO DE LA MARINA

Habana. Anoche celebró sesión extraordinaria la Agrupación Independiente, convocada en virtud del alarmante rumor que circula sobre la anulación de las elecciones de Oriente, adoptándose los siguientes acuerdos:

Primero. Ante las noticias recibidas de la capital de que no pudiendo conseguir el señor Bravo la aprobación de las actas fraudulentas propónese obtener la anulación de los votos que hicieron triunfar a los señores Gómez, Pierra y Zayas, se acuerda protestar contra esa medida que equivale a proclamar que en esta República no existe otra ley, ni otra Constitución, que la voluntad del señor Bravo y que todo esfuerzo por medio de las urnas resulta ilusorio ante los manejos que hay en el seno de la Cámara.

Segundo. Mostrar las fuerzas políticas que componen la Coalición, y celebrar una Asamblea en esta ciudad el jueves 26 de Mayo, en la cual los señores Gómez, Manduley y Pierra, deberán informar la marcha del conflicto planteado ante la Junta de Escrutinio y la solución que a su juicio dará la Cámara al asunto, para pro-

poner a la Asamblea que resuelva, en el caso que queden burlados los derechos de la Coalición, no tan solo el retraimiento en el caso de que el gobierno convocara a nuevas elecciones, sino la disolución completa y total del organismo que compone la Coalición, haciendo saber al pueblo que ante todo lo que se pretende realizar, es inútil completamente que el pueblo manifieste su voluntad por medio de las urnas.

Tercero. Declinar la responsabilidad de ese acuerdo en los hombres públicos que permiten que el señor Bravo se jacte de ser de cualquier modo, el dueño de los destinos de esta provincia.

Asimismo se acordó felicitar y dar un voto de confianza a los Representantes señores Sobrado, Leyte Vidal, Masferrer, Sirvén y Feria, por su patriótica actitud en defensa de los intereses de esta región.

Los anteriores acuerdos han merecido la aprobación general. El pueblo está dispuesto a impedir a todo trance que en el caso de nuevas elecciones los nacionales, ante el retraimiento de la Coalición, se salgan con su propósito de burlar la voluntad de los electores.

El Corresponsal.

RUSIA Y EL JAPON

LA PRENSA INGLESA

Y EL GOLPE ASESADO A RUSIA

"El silencio que ha reinado sobre la campaña terrestre, se ha roto por fin con las nuevas que marcan una época en la historia militar del mundo." Con este párrafo empieza el *Daily Telegraph* un artículo que continúa así:

"Rusia de manos de la nueva Potencia de Extremo Oriente, ha sufrido la derrota más grande que ha recaído sobre sus ejércitos en tierra asiática, desde que el cosaco Yermak, cruzó el monte Ural.

"El Japón ha traspasado la frontera Manchuriana, destruyendo al primer golpe las posiciones que el general Kurapatkin tenía sobre el Yalú, y apoderándose de una de las llaves estratégicas de toda la situación militar.

"El territorio ocupado por su adversario ha quedado abierto a sus fuerzas invasoras, y en los momentos en que treinta mil soldados del Czar se retiran

ante las armas del Mikado, Rusia se despierta ante el hecho de que ha erradicado igualmente sus propósitos por tierra y mar.

"Este ha sido un gran acontecimiento, pero probablemente no es sino el preludio de otro más grande. Desde su primera repulsa antes las rampas de Plewna, Rusia no ha conocido tal revés como el que se le ha infligido en la lucha por el Yalú, siendo su decaimiento actual más grave en todos sentidos, porque en Plewna fracasó ante una posición fortificada, mientras que en el Yalú ha sido desalojada de una, a pesar de tener todas las ventajas que le proporcionaron los armamentos modernos para su defensa."

De otro periódico londinense traducimos el párrafo siguiente:

"Esta ha sido, no hay duda, una brillante victoria para las armas japonesas, pero al mismo tiempo no debemos olvidar que se ha dicho más de una vez que los rusos nunca intentaron pelear una batalla decisiva sobre el Yalú, sino que su línea principal de defensa estaría más allá de dicho río. No hay más que echar una ojeada a los mapas del país para ver las pendientes lomas que hay al norte del Yalú, que se inclinan hacia el río, y que nos dan la razón de lo expuesto.

"Es probable que las fuerzas que habita en el flanco derecho del Yalú solo tenían la idea de entorpecer cuanto pudieran el avance de los japoneses, reuniéndose luego al grueso del ejército."

El *Daily Mail*, en su editorial, dice:

"La estrategia de Rusia es claramente la de irse retirando por ahora. Aparentemente no hará ninguna resistencia determinada hasta que los japoneses no estén cerca del ferrocarril, por cuya posición de Feng Wang Chen puede ser flanqueada de Takushan y más seria amenazada aún si los japoneses desembarcaran en Nin-Chwang.

LA CATÁSTROFE DEL PETROPOLVOSK

El Czar ha recibido del virrey Alexieff el siguiente despacho con fecha 30 de Abril:

"La comisión especial nombrada con objeto de averiguar las causas que motivaron la catástrofe del *Petropolvosk*, ha informado que esta fué producida por el choque con un torpedo submarino que los japoneses habían colocado en el círculo de las evoluciones ordinarias de nuestra escuadra, en la boca del puerto cuando salía para buscar al enemigo.

La explosión de este torpedo debajo de la proa del buque, produjo, a juicio de la comisión, de la cual participo, una serie de explosiones: primero los cortuchos de pyroxilina, después los

Marcelino Martínez,
COMISIONISTA IMPORTADOR
de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.
DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES
E. Roskopf Patente
fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.
PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: CUBA EN EL AÑO 2000.
A las nueve: DE LA HABANA A MARIANO.
A las diez: A INOCULARSE EL VIRUS.

Para el Verano.
Por el último vapor francés *La Champagne*, se acaban de recibir las últimas novedades en sombreros para señoras y niñas.
En pajas, flores, plumas, cintas, peinetas, cuellos, tules y muselinas, hay un extenso y variado surtido.
Últimos modelos en SOMBREROS CANOTIERS desde 2 PESOS en adelante.

El Modelo
133, Obispo, 133.
LA RICA GASEOSA FRANCESA,
PRONTO SALDRA.

Otto D. Droop
Empedrado 30,
esquina a Aguiar.
Maquinaria

SABADO 7 DE MAYO DE 1904.
A beneficio del primer actor cómico D. Julio Ruiz.
A las 8 y cuarto.
FILIPPO.
LOS CARBONEROS.
EL TERRIBLE PEREZ.

G. RAMENTOL
EL TRIANON
32, OBISPO, 32
SAN JOSE Y ZULUETA
Teléfono núms. 364 y 351, Habana

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función corrida
40 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

¡CUBA PROSPERA!
FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, **RAMENTOL** los detalla a 15 y 20 pesetas.
¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE!
Legítimos PANAMA desde un centén a 200 dollars.
¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

PRECIO POR FUNCION.
Grilla 1, 2 y 3er. piso sin entrada... 18-01
Palcos 1 y 2º piso ídem... 16-00
Luneta con entrada... 11-51
Butaca con ídem... 11-51
Asiento de tertulia sin entrada... 10-33
Ídem de paraiso sin ídem... 10-23
Entrada general... 10-09
Entrada a tertulia ó paraiso... 10-41
El domingo, día 8 de MAYO, gran MATINEE dedicado a los niños.

Hay sombreros de todas clases y precios
Se hablan todas las lenguas
SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR
¡TO BE OR NOT TO BE!
C-917 t-1M

BASTONES.
Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro.

J. Borbolla
COMPOSTELA 56.

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO.
O'Reilly 87.
Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abone por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. 702 alt 14A

A LA COLONIA ESPAÑOLA
El que desee obtener una fotografía de algún familiar, vistas de alguno de los pueblos ó aldeas de España, puede adquirirlas muy económicamente en casa del Sr. Alfredo Mani, representante de la casa Montenegro de Madrid.—Se enseñan muestras de varios trabajos hechos en la Península a petición de individuos residentes en Cuba. Monserate 141 Habana. 4772 alt 8m-20 7l-27 Ab

ANTIGUO HOTEL DE FRANCIA
Gran casa de familia, Teniente-Rey núm. 15.—Los eléctricos para todas partes pasan de día y noche por la casa. Precios MUY MODICOS para los transeúntes y MAS AUN para personas estables.—Servicio de primer orden.—No hay mesa redonda.—Se admiten abonados.—Puede visitarse la casa ó informarse de sus precios. 6371 6-7

AVISO
"LA GRANJA"
Este NUEVO Almacén de Paños, ha recibido y puesto a la venta, un espléndido surtido de telas INGLESAS Y Francesas para la presente estación.
TENIENTE REY 17, ESQ. A CUBA
APARTADO 106
Angulo y Torano, S. en C.
HABANA

LA PRENSA

Palanca de Arquimedes, que eleva todo lo que vale; ariete que demuele; sirena que adormece; campana que despierta; voz que atruena; eco que repercute, recibió su homenaje en el teatro Nacional, rendido por el público, y preparado por el genio de Teresa Mariani. Así también el chocolate LA ESTRELLA, marca Tipo Francés, elevado al cielo por el imparcial juicio de la Prensa, recibe su sanción en el universal consumo.

NOTAS AZUCARERAS

LA RECIPROCIDAD Y LA REMOLACHA

El Journal des Fabricants de Sucre, de París, publica en uno de sus últimos números una carta de su corresponsal en Detroit, Michigan, en la cual se estudia desde el punto de vista europeo, el efecto probable que ha de tener sobre la industria remolachera el tratado de reciprocidad entre los Estados Unidos y Cuba.

Este tratado que concede al azúcar cubano de 96 grados, una bonificación de francos 3-95 por saco, dice el citado corresponsal, no parece haber inquietado sobremanera a los órganos de la industria remolachera de Europa, y aunque algunos de ellos, como el Journal des Fabricants de Sucre, admiten que dicha concesión representa una ventaja nada despreciable para los azúcares de Cuba, se consuelan diciendo que la mayor parte de la referida bonificación quedará en manos de los refinadores, que son los únicos compradores de esos azúcares.

Hay algo de verdad en esa aseveración; el Trust puede muy bien hacer que le cedan parte de la prima y en caso necesario, cogerse el resto; pero el tratado de reciprocidad puede también tener consecuencias más graves para los fabricantes europeos.

Hasta el presente, con la sola excepción de los Estados Unidos y España, en cuyos países se produce azúcar de caña y de remolacha, los que concedían primas directas ó indirectas á su producción, solamente otorgaban ese beneficio á la remolacha, por la razón universalmente admitida de que

es mayor el costo de su fabricación que el de la caña; además, cada país no concedía primas más que á sus azúcares, y se explica que Alemania no favoreciese al azúcar francés y vice versa.

Los Estados Unidos acababan de cambiar ese sistema; conceden una bonificación equivalente al 25 por 100 del costo de producción, no á los productores americanos, que están ya suficientemente protegidos y nada reclaman, sino á los de un país extranjero, pues Cuba es, á lo menos por ahora, un país extranjero. La referida bonificación se concede, no al azúcar de remolacha, sino al de caña y se ha escogido para que goce de ese privilegio precisamente el país en que se puede producir el azúcar mucho más barato, no solamente que el de remolacha, sino también á un precio inferior al que cuesta en las nueve décimas partes de las naciones productoras de azúcar de caña.

El honor, si es verdaderamente uno, de esta decisión que echa abajo todas las ideas aceptadas respecto á la industria azucarera, corresponde al Presidente Roosevelt, quien ha dado prueba, en el largo y delicado proceso de la reciprocidad cubana, de una notable obstinación, que le ha valido al cabo de dos años el triunfo en el estado más republicano del mundo entero y para vencer, ha tenido que apelar á medios que el mismo Napoleón no hubiera desaprobado. Pero su victoria puede salirle contraproducente, pues en vez de una reducción de 50 ó 75 por 100 que en un principio pretendía que se hiciera en los derechos, ha podido obtener una de solamente 20 por 100 y se ha atraído la oposición, más ó menos disimulada, de un gran número de Representantes y Senadores, quienes, á pesar de haber votado en favor de la reciprocidad porque se lo exigía la disciplina del partido á que pertenecen, no perdonan al Presidente haber sacrificado los intereses de los productores americanos á los de los cubanos y más particularmente á los del Trust.

Con algunas victorias más como esta, la reelección de Mr. Roosevelt que no está aún asegurada, será más que problemática. Las razones aducidas en favor de la reciprocidad en los mensajes presidenciales no podrán convencer á nadie. ¿A quién se hará creer que los Estados Unidos, después de gastar dos mil millones de francos y sacrificar la vida de centenares de soldados para libertar á Cuba, tienen obligaciones que cumplir para con esa Isla? Se ha hablado también de la necesidad de socorrer á los cubanos arruinados por la guerra, muriéndose de hambre y faltos de trabajo; pero la investigación practicada por la Comisión del Senado, ha demostrado que en ninguna época ha estado Cuba tan próspera como después de la guerra y todos los que quieren trabajar, ganan salarios mucho más elevados que los que se pagan en la Luisiana y muchos Estados de la Unión; á pesar de los precios excepcionalmente bajos que rigen por el azúcar, los hacendados ganan dinero y agrandan sus ingenios, la producción ha aumentado de 280,000 toneladas en 1899, á cerca de un millón en 1903, es decir, que ha triplicado en solamente tres años; la situación política y financiera es satisfactoria; no ha habido revolución en Cuba que ofrezca al mundo maravilla el único ejemplo de una república sin deuda; pero no le faltan deseos de tenerla.

En resumen, si uno de los dos países debe algo al otro, es Cuba á los Estados Unidos, y no éstos á la primera. Los enemigos del Presidente Roosevelt le achacan haber seguido demasiado al pie de la letra los consejos de su Secretario de la Guerra, ex-abogado del Trust azucarero, y del general Wood, Gobernador Militar de Cuba, que ha ascendido en seis años del grado de médico militar, al de Mayor General, lo que no deja de ser una bonita carrera, aún en América.

Para resumir, la intervención del Trust en el asunto de la reciprocidad y el papel que han desempeñado sus agentes tanto en Cuba como en los Estados Unidos, ha sido plenamente evidenciado por la investigación practicada por el Senado. Se ha hecho en la prensa una campaña como hay pocas en la historia del país. Se ha repartido, del Atlántico al Pacífico y del Canadá á Méjico, toneladas de literatura azucarera, inspirada en el bien del país, y las malas lenguas aseguran que además de los periódicos y folletos, se ha repartido también otra cosa de mayor consistencia; pero no se puede acriminar al Trust por haber defendido sus intereses por todos los medios á su alcance.

El Trust ejerce el casi completo mo-

opolio del comercio del azúcar en los Estados Unidos y, naturalmente, trata de conservarlo. Como á todos los demás Trusts, el pueblo lo aborrece; pero es preciso reconocer que hasta el presente, ha proporcionado más beneficio que daño al consumidor americano; se ha protestado contra las ventajas fiscales especiales que le conceden los Aranceles, pero en realidad, la única protección de que gozan los refinadores de los Estados Unidos, es el derecho adicional de 12 1/2 cts. sobre las 100 libras de azúcar refinado, que representa apenas el 5 por 100 del valor del producto ó el 25 por 100 del costo de refinación y esta protección no es exorbitante en un país en que la mayor parte de los industriales están protegidos por Aranceles de 25 á 75 por 100.

La organización industrial y comercial del Trust es tan perfecta, y el trabajo en sus inmensas refinadoras es tan económico, que aún vendiendo sus productos á precios muy reducidos, logra realizar anualmente enormes beneficios y después de deducir los derechos, los Estados Unidos es el país en que más barato se vende el azúcar.

Desde el año 1901, el monopolio del Trust estaba amenazado por la concurrencia del azúcar de remolacha americano, cuya producción, de 75,000 toneladas parecía deber acrecentarse enormemente en todo el país y en los Estados de Michigan, Colorado, Nebraska y California principalmente, mediante la decidida protección de Mr. Wilson, el Secretario de Agricultura, quien se ha propuesto hacer que los Estados Unidos sean un país exportador de azúcar.

El Trust se asustó y dirigió desde entonces todos sus esfuerzos á conseguir que se redujesen de 2/3 partes la prima de 22 francos por saco, otorgada á la fabricación del azúcar de remolacha y que se hiciera con Cuba un tratado de reciprocidad, con el doble objeto de contener el desarrollo de la industria remolachera, y conseguir para sus refinadoras materia prima barata, á fin de poder realizar beneficios iguales á los que han obtenido los refinadores de California, que en los 25 años de duración del tratado de reciprocidad con Hawaii han ganado más de 300 millones de francos, solamente con la rebaja en los derechos.

Se pretende que hace mucho tiempo que el Trust tenía combinado su plan y

que son los refinadores y sus amigos los que han provisto á los insurrectos cubanos de dinero y armas, sin cuyos auxilios la revolución habría sido prontamente sofocada; no faltan personas que creen que la explosión del Maine ha sido preparada por el Trust; que la guerra ha sido puramente azucarera y que si Cuba produjera solamente café, plátanos y cocos, estaría aún bajo el poder de España.

Desgraciadamente para el Trust, empezó su campaña dos años demasiado tarde; ya los remolacheros habían también adquirido influencia en Washington y se quedó sin la supresión de la prima y sin el tratado de reciprocidad.

Se determinó entonces á emplear los grandes medios; compró del 50 al 75 por ciento de las acciones de los 23 mayores fábricas de azúcar de remolacha; los más fogosos opositores á la reciprocidad emudecieron y el tratado fué aprobado sin resistencia alguna; el Trust invirtió unos 50 millones de francos en la adquisición de acciones que no son todas de primera clase, pero que no constituyen de manera alguna mala inversión, pues ha una lograda matar dos pájaros con una sola piedra.

En primer lugar, el tratado de reciprocidad le dará anualmente parte de esos millones y siendo por la otra, el mayor accionista de todas las principales fábricas de azúcar de remolacha, ningún capitalista se atreverá á entrar en competencia con él, estableciendo nuevas fábricas; y como las pocas que han sido construidas últimamente son empresas puramente locales, el Trust ha logrado su objeto, que era contener el desarrollo de la industria remolachera en los Estados Unidos.

El único adversario temible que tiene el Trust es el cultivador del Oeste que se ha dedicado á sembrar remolacha y si los refinadores determinaran cerrar todas sus fábricas, es probable que dichos cultivadores se apresuraran á erigir por su cuenta cuantas fueren necesarias para la elaboración de sus tubérculos; además, todos los capitalistas no son amigos del Trust y pasado el primer momento de sorpresa, se dan perfectamente cuenta de que merced á la prima de 22 francos en saco de azúcar granulado, la industria remolachera puede prosperar en los Estados Unidos á pesar de la reciprocidad con Cuba.

Por esta razón, se colige fácilmente que tardarán poco los Estados Unidos en producir todo el azúcar de remolacha y caña que necesitan para su consumo, y el producto cubano irá entonces á abarrotar los mercados europeos.

Respecto á los productores europeos, los resultados del tratado de reciprocidad tiene forzosamente que ser desastrosos para ellos, pues es seguro que la reducción en los derechos en los Estados Unidos inducirá á muchos capitalistas americanos á invertir fondos en la industria azucarera de Cuba, que adquirirá pronto un maravilloso desarrollo, pues por confesión de los delegados cubanos en Washington, sabemos que en dicha Isla hay tierras convenientes para el cultivo de la caña en cantidad suficiente para producir 10 millones de toneladas de azúcar; tampoco faltarán los brazos, pues el elevado jornal que se paga en la actualidad, 150 francos mensuales, hará que vayan á la Isla cuantos trabajadores, procedentes de España, puedan necesitarse; á pesar de tan crecidos gastos, se produce en Cuba el azúcar crudo á 20 francos saco y todo lo demás, como son las fábricas, aperos agrícolas, cultivo de los campos, etc. etc. son asuntos puramente de capital.

Cuba no tenía necesidad de ninguna prima para duplicar, triplicar y hasta cuadruplicar su producción, y dicha prima serviría mientras dure, á acelerar el desarrollo de su industria; pero el día en que su producción exceda á su exportación á los Estados Unidos, no se reducirá aquella; supuesto que el costo de su elaboración es más bajo que en otros países, se tratará de aumentar la producción de cada fábrica central para abaratar el costo y poderemos prepararlos á var exportar varios millones de toneladas de azúcar á países distintos de los Estados Unidos.

¿A donde se llevará tanto azúcar? Podrá Inglaterra, que es el mayor consumidor de dicho producto, absorber además del de sus colonias, Java y el Brasil, dos ó tres millones de toneladas procedentes de Cuba? La única conclusión admisible es que los países productores europeos podrán darse por bien servidos, si logran conservar sus respectivos mercados para la colocación de sus azúcares y si exportan alguna cantidad, será seguramente en forma de confituras.

Pero los Estados Unidos nos prepara-

CARTA DE MERCADAL.

.....He visitado las principales Fábricas de BOSTON, PORTSMOUTH, HARVERHILL, NEWARK, LEWISTON, SAN LUIS, &c., &c., y en todas he comprado algo, pero puedo asegurarles que ninguna casa en la Habana, trabaja con fabricantes mejores que Banister, Krip-pendorf y Merriam: son los mejores y consideren mucho nuestros pedidos.

.....en fin, he ordenado en junto más de 300 docenas en calzado de gran novedad y gusto, estilos y colores todos nuevos, pero conviene manden de LA GRANADA á LA CASA MERCADAL todo el calzado que tengan mucha existencia para realizarlo en

LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL N. 25.

Fieles pues á lo que nos ordena nuestro jefe, nos proponemos vender en todo el mes de Mayo á precios más baratos que su costo, y prueba de ello son los siguientes precios á que detallamos:

Table with 2 columns listing shoe types and prices. Includes items like 'Zapatos glacé escotados Luis XV', 'Polacas glacé, puntera charol', etc.

Zapatos de raso, Luis XV, colores punzó, azul, rosa y crema, á \$1.75.

Polacas, Borcegues y Botines americanos á \$3.50 plata. Borcegues, polacos, marca Rafael Mercadal, á \$4.75 pl.

"LA CASA MERCADAL." SAN RAFAEL NUM. 25

Juan Mercadal.

C 841 alt 4t-30 Ab

FOLLETIN (4)

Dos besos

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTA M. BRAEMÉ.

(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135)

(CONTINUA)

Su franco rostro estaba ligeramente turbado y temblaba la gallarda figura. —Aquí no hay riesgo—continuó.—Yo la amo y ella me ama; pero estoy como bajo el peso de un terrible fallo. En vano trato de decirme que no me siento preocupado; pero por fin la tendré, aunque tuviera que llegar á ella á través de una lluvia de metralla. —Mi impetuoso y querido Ruperto —dijo Ginebra—con tales procedimientos no se conquista una esposa. Le deseo á usted toda clase de satisfacciones y le aconsejo que hable al conde inmediatamente. —Eso es lo que voy á hacer ahora mismo—contestó el joven.—Lord Cleve-mont está en su despacho, y allá me encaminó. Juana está en el jardín; váyala V. con ella, Ginebra. —¡Está ansiosa!—preguntó Ginebra vivamente. —En lo más mínimo. Hemos de

casarnos, quieran que no quieran,—dijo con la invariable seguridad de la juventud.

Y sin más, dirigióse al despacho, en tanto que Ginebra se encaminó al jardín. Unos amantes brazos la rodearon el cuello inmediatamente.

—Ginebra—murmuró una dulce voz que había perdido su calma.—Ruperto ha ido á pedirle mi mano á papá; debe estar ya con él. ¿Qué crees que le dirá?

Ginebra estrechó el tembloroso cuerpo entre sus brazos, con pasión enteramente maternal, y besóle el rostro repetidas veces.

—¿Qué piensas que dirá, Ginebra? Y los suplicantes ojos parecían querer leer en el fondo del alma.

Miss Lisle sabía que aquellos jóvenes sencillos amantes no conseguirían el beneplácito de la familia para continuar sus relaciones; pero comprendía que decirlo así á la ansiosa joven, equivalía á hundirle un puñal en el corazón.

—Jamás hasta hoy he sentido miedo, Ginebra,—continuó lady Juana.—¿Todo ha sido siempre para mí tan hermoso... tan dulce! Olvido el miedo cuando miro el rostro de Ruperto; lo olvido todo, excepto que le amo. Papá es bueno siempre para él; pero mamá le trata con orgullo. ¿No crees que le trata así porque no es duque ó conde,

ó cosa parecida? ¿Qué profesión más distinguida que la de militar? ¡Oh, mi querida Ginebra, dime lo que piensas!

Ginebra no sabía qué decir; acarició el blanco cabello de su prima procurando tranquilizarla.

—Si papá dice "no", no sé lo que será de mí; pero no lo dirá. Siempre me ha dado gusto en todo cuanto le he pedido; y ahora que le pido que me una á Ruperto, á quien amo tanto, seguramente consentirá. Papá no querrá hacerme infeliz.

—Seguramente no,—contestó Ginebra de una manera vaga.

La blonda cabeza se inclinó sobre el pecho, y una lastimera expresión de súplica apareció en sus azules ojos.

—¿Sabes lo que ocurriría si papá se negase, Ginebra?

Ginebra dijo que no con un gesto; no podía apenas pronunciar una palabra por temor de delatarse.

—Me moriría—dijo Juana con dulce y pañidera voz—me marchitaría como esas rosas. A no haber tropezado con Ruperto, creo que no hubiese amado á ningún hombre; habiéndole visto, y amándole, no podría vivir sin él. Estas rosas no podrían vivir sin sol y sin agua. El es el sol y lo estodo para mí. No sé lo que haría si me separasen de él.

—Es raro que la gente se muera de

amor—observó Ginebra.—Te sobrepondrías á tu pena, Juana.

—Jamás volvería á ser feliz—exclamó Juana, desviando sus ojos de las rosas y levantándolos al cielo—y la vida, según he leído y oído decir, no significa nada sin la felicidad. Papá será bueno... tengo la seguridad que lo será. Recordará su juventud y su amor... Tengo confianza en que todo acabará bien.

—Así lo espero,—replicó Ginebra.

En aquel momento, la joven sólo sentía un anhelo, y era poder dar á su prima toda la felicidad de su vida. Durante muchos años recordó esta escena en el jardín, y cómo había fortalecido y consolado á Juana en la primera hora de sinsabor que había conocido. Recordaba también cómo recibió lady Juana á su amado, su inmovilidad y silencio; cuán pálida se puso su dulce faz, y qué expresión de pena se pintó en aquellos azules ojos que sólo habían conocido la risa jamás las lágrimas, pues la altiva cabeza del joven estaba inclinada, como si en ella hubiera descargado un rudo golpe. Al acercarse á ellas, la expresión de su rostro no era de lo más agradable. Ruperto miró á Ginebra, y luego, dirigiéndose á lady Juana:

—Agora mía, mi dulce amor,—exclamó,—á ser otro lord Cleve-mont, le mataría en el acto!

—¿Qué ocurre, Ruperto?—preguntó lady Juana.

—Se ha reído de mí!—respondió salvajemente el joven.—¡Todo lo hubiese soportado menos eso! Se ha reído en mi cara. Fui á él con el corazón en los labios, mi alma todo fuego, y él se ha reído.

Los azules ojos se llenaron de lágrimas.

—¿Peor hubiera podido ser!—murmuró lastimeramente.

—No podía ser ya peor querida mía. Se rió como si la idea le hubiese divertido extraordinariamente. "Pero te crees que todo está concluido con que te acerques á mí y me pidas la mano de mi hija, Ruperto?" dijo: "si no me hiciese gracia la cosa, me enfadaría."

—¡Enfadarse!—repitió lady Juana poniéndose muy pálida.—No puedo creerlo, Ruperto; nunca en su vida se ha enfadado conmigo.

ACTUALMENTE GRAN EXPOSICION Y VENTA

De las novedades en ALPACAS, MUSELINAS, CASIMIRES, DRILES, GORGAS y ARMURES, con que inauguramos la temporada de verano.

La Antigua Casa de J. Vallés. viste ya á una gran parte de la población masculina de esta Isla; pero cuando todos se vayan convenciendo de que para hacerse un buen traje, no es necesario pagar dos veces su valor, entonces habremos alcanzado nuestro propósito, que consiste en poner la Elegancia y el Bien Vestir al alcance de todo el mundo.

TRAJES por MEDIDA

- TRAJES de alpaca negra, buena calidad, con gran brillo ó mate. á \$ 14 ORO
TRAJES de alpaca de listitas, con fondo negro permanente. á \$ 14 ORO
TRAJES de alpaca, listas de gran novedad. á \$ 14 ORO
TRAJES de muselina inglesa, colección de Ultima Moda. á \$ 14 ORO

Por MEDIDA, señores

- TRAJES de muselina inglesa, calidad superior... á \$ 18.00 ORO
TRAJES de alpaca negra, clase superior... á \$ 18.00 ORO
TRAJES de alpaca de listas, de gran fantasía... á \$ 18.00 ORO
TRAJES con saco cruzado, de alpaca ó de listas... á \$ 19.40 ORO
TRAJES-chaquet de armour negro superior... á \$ 24.00 ORO
TRAJES-smoking de armour Sedan... á \$ 24.00 ORO

Más Barato que Yo, Nadie

SAN RAFAEL 14 Antigua de J. Vallés SAN RAFAEL 14

C 937 alt 4t-30 Ab

ran otras sorpresas; después de Cuba, vendrán las Filipinas, cuyo ex Gobernador Civil, Mr. Taft, hoy Secretario de la Guerra, tiene también su idea, que es la de que se reduzca en 75 por ciento el actual derecho sobre el azúcar de dicha procedencia, cuya producción, mediante tal concesión, sería ilimitada, por ser mayor que en Cuba la extensión de terrenos propios para el cultivo de la caña y no faltarán brazos para el día que se encuentre el medio de conseguir que trabajen los indígenas.

También hay que temer algo de parte de Hayti-Santo Domingo, isla casi tan grande como Cuba y que goza de las mismas ventajas tocante al clima y suelo, por cuya razón podría fácilmente llegar a producir varios millones de toneladas de azúcar bajo el protectorado de los Estados Unidos y ya se está hablando de su anexión.

Teniendo en cuenta lo expuesto, es muy factible que pronto se logre producir a dos centavos libra azúcar blanco para el consumo, no solo de los Estados Unidos, sino del mundo entero y desgraciadamente para los productores europeos, ese azúcar no será de remolacha.

Habaneras

NOTAS

Un éxito no por previsto menos lionjero ha sido la fiesta de anoche en nuestro gran teatro Nacional a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El teatro, lleno. Ocupaba el señor Estrada Palma su palco de honor y veíase por todas partes, lo mismo en las altas que en las bajas localidades, una concurrencia numerosa.

La sociedad distinguida de la Habana brillaba anoche en la sala de nuestro primer teatro, representada dignamente en lo que más sobresa y más resplandece por la hermosura y la elegancia.

Dicho esto, toda relación de nombres huelga esta vez por innecesaria.

Solo haré mención, entre un grupo de señoritas que eran gala del concurso, de Lucía Hortsamann, María Luisa Morales, Mercedes Cadaval, Matilde y Amelí Moenck, Julieta y María Portuondo, Blanquita Hierro, Esther Cabrera, María del Carmen Cabello, Avelina Fernández, Lolita Morales, María, Marina y Guillermina Díaz, Trina Varela, Manuela Coello, Alicia Gutiérrez, Georgina Morales, María Antonia Villalba, Eva Rodríguez Adam, Amelia Coronado, Julieta Iglesia, Sofía Saaverio, Graziella Maragliano, Valentina Sarachaga, Julieta Vaidell, Sara y Virginia Catalá, Laura Rainery, Maucha Márquez, María Dolores Cubas, Inés María Plaseñola y la bella primogénita del director del DIARIO DE LA MARINA, Herminia Rivero, la graciosa Nena.

¡Hablaré de Fedora!

Obra ya representada en los comienzos de la actual temporada dramática italiana todo juicio que sobre ella se hiciera no sería más que una repetición de lo que está dicho. El elogio sería siempre igual para todos los intérpretes de la hermosa obra de Sardou y con especialidad para Teresa Mariani, para la actriz genial, inspiradísima, que en el papel de la interesante princesita eslava nos da viva y elocuente muestra de la gallardía de su talento dramático.

La Asociación de la Prensa puso en mano de la artista los dos regalos de que me anticipé a dar ayer cuenta, el album de firmas y el mapa de flores, recibidos ambos por Teresa Mariani con muestras visibles de agrado y complacencia.

El éxito de la primera fiesta de la nueva asociación no ha podido ser más brillante. Calcúlase en unos tres mil pesos su producto.

Y ahora vendrá, antes de que la temporada expire, otra gran fiesta, de resultado no menos positivo, que ofrece la empresa del Jai-Alai en obsequio de

HAY QUORUM

Podrán las Cámaras Cubanas dejar de celebrar sesión, como el día de ayer, por falta de quorum, y quedarán los proyectos de ley que deban discutirse y sancionarse, durmiendo el sueño de los justos; pero en el gran

Palacio de La Filosofía que pudiera llamarse dos palacios, según lo grande que es, correspondiendo uno a la calle de Neptuno, números 73 y 75 y otro a la calle de San Nicolás, números 72 y 74, en ese palacio de las novedades traspárese.

SIEMPRE HAY QUORUM,

porque toda la Habana sabe que es el verdadero, el genuino, el colosal centro de la moda, del buen gusto, de la elegancia, porque sus

TELAS DE LA ESTACION

son un prodigio de novedad, llegadas en tiempo propio para demostrar a las damas elegantes de la sociedad habanera, que no hay quien compita en solidez y gusto con

La Filosofía

de las calles de Neptuno y San Nicolás, para ofrecer GENEROS DE VERANO, que dan la hora y los minutos en punto a novedad y OJO.

C-882 alt 15-May

Polvo de Arroz

Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla.

Depositor: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

C 902

esa Asociación de la Prensa inaugurada bajo los auspicios más felices.

Honor a Teresa Mariani y honor a todos los que cooperaron en el lucimiento de la inolvidable fiesta de anoche!

Se ignora quién sea el ladrón. EN LA VIA PUBLICA

Al salir ayer de la fábrica de tabacos establecida en la calle de las Virtudes, entre Escobar y Gervasio, el operario José Mesa y Peña, fué herido en la clavícula izquierda por el proyectil de un revólver pequeño, que se le disparó a unos metros que estaban jugando en la vía pública.

Dicha herida fué calificada de pronóstico grave. CARICIAS DE UNA MONA

El blanco José López, vecino de Consulado, núm. 132, fué asistido en el Centro de Socorro del 2º distrito, de una herida contusa en la región occipital frontal, de pronóstico leve.

Esta lesión la sufrió casualmente en su domicilio al caer encima un ladrillo que desde el tejado tiró una mona que andaba suelta por la casa.

MALTRATO DE OBRA

El menor Raul de Cárdenas, de 9 años de edad y vecino de Obrapia, esquina a Habana, fué asistido en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de una herida en la región occipital, la cual sufrió casualmente en la mañana de ayer al caerse contra un sofá en la casa Jesús María 2º, y cuya lesión le lastimó en la tarde del propio día un carrotonero en la calle de Aguilar, dándole de golpes por estar él acurrucado en la mula del carroton que allí estaba parada.

DESAPARECIDA

De la casa Real núm. 53, en Arroyo Naranjo, domicilio de D. Manuel Crespo y Díaz, ha desaparecido la joven doña Francisca Cabrera, de 17 años, la cual ha sido próximamente un año que tenía a su abrigo.

Se ignoran las causas porque se ha ausentado y el lugar dónde se encuentra refugiada.

HERIDA CASUAL

En la fábrica de cigarros "La Eminencia," situada de Galiano, al estar trabajando en una de las máquinas el operario D. Florencio Saha, de 20 años, y domicilio en Salud, núm. 85, se causó una herida en el dedo índice de la mano izquierda con los piones de los engranajes.

El hecho fué casual.

MUERTE SIN ASISTENCIA

En la casa Aguilá 116 A, falleció ayer, sin asistencia médica, el asiático Gabriel Acón, cuyo cadáver fué remitido al Necroscopio.

VIGILANTE ABOFETEADO

Ayer tarde fué conducido a la 3ª Estación de Policía por el vigilante 394, el pardo Juan Marin, porque al detenerlo en la calzada de San Lázaro esquina a Crespo, por habersele hecho sospechoso, se le arrojó encima agarrándole el club y rompiéndole el cordón del mismo, dándole además de bofetadas, que le causaron escoriaciones en ambas mejillas.

El detenido fué puesto a disposición del juez de guardia.

ROBO

Al transitar el pardo Luis Rodríguez Ortega, por la calle de Barcelona esquina a Industria, un individuo de la raza blanca, le arrebató un saquito con dinero que llevaba en las manos.

El ladrón no fué habido.

UN RELOJ

Al juzgado Correccional del Primer Distrito se dio cuenta con la denuncia formulada por don Luis Vega y Martínez, vecino de Habana 14, referente a que de su habitación le hurtaron un reloj de pared, ignorando quien sea el ladrón.

DERRUMBE

Anoche se derrumbó parte del alero de la casa núm. 4 de la calle de Cádiz, sin que afortunadamente causara daño alguno

DETENIDO

Por sospecha de que sea el autor del robo perpetrado en el domicilio de don Tranquillo Abreu, calle del Paseo 367, fué detenido ayer el blanco Valeriano Souza Victor, y puesto a disposición del Juez de Instrucción del distrito Oeste.

Viajeros!

En el Morro Castle se despiden hoy para los Estados Unidos el doctor Luis Estevez, Vice-Presidente de la República, con su ilustre esposa, la señora Marta Abreu, y el joven matrimonio Catalina Lasa y Pedro Estévez.

Seguirán viaje a París.

También sale en el Morro Castle el distinguido clubman señor Arturo Font. Y unos novios simpáticos, Catalina a Maruri y Bonifacio de la Cuesta, cuya s bodas se celebraron a principios de semana.

Felicidades a todos.

Manolin Hierro, el hijo de don Manuel Hierro y Mármol, jovencito simpático é inteligente que hace sus estudios en el Rolling College de la Florida, ha venido a pasar las vacaciones al lado de su distinguida familia.

Dos meses permanecerá en la Habana mi amigo Manolin Hierro.

¡Ojalá que le sean del mayor agrado!

Hoy:

La boda de la señorita Dolores López Hernández con el señor Pedro Pereda, que se celebrará en el Cristo a las nueve de la noche.

Asistirá.

ENRIQUE FONTANILLS.

CRONICA DE POLICIA

EN UNA ESTACION DE POLICIA

Al vigilante núm. 8, Ciro de la Guardia, le robaron del escarpate que tiene en el dormitorio de la 1ª Estación de Po-

llega, un reloj de mesa, simulando una Estación telegráfica, con barandilla de plata, y cuya prenda apreciada en 50 pesos moneda americana.

Se ignora quién sea el ladrón.

EN LA VIA PUBLICA

Al salir ayer de la fábrica de tabacos establecida en la calle de las Virtudes, entre Escobar y Gervasio, el operario José Mesa y Peña, fué herido en la clavícula izquierda por el proyectil de un revólver pequeño, que se le disparó a unos metros que estaban jugando en la vía pública.

Dicha herida fué calificada de pronóstico grave.

CARICIAS DE UNA MONA

El blanco José López, vecino de Consulado, núm. 132, fué asistido en el Centro de Socorro del 2º distrito, de una herida contusa en la región occipital frontal, de pronóstico leve.

Esta lesión la sufrió casualmente en su domicilio al caer encima un ladrillo que desde el tejado tiró una mona que andaba suelta por la casa.

MALTRATO DE OBRA

El menor Raul de Cárdenas, de 9 años de edad y vecino de Obrapia, esquina a Habana, fué asistido en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de una herida en la región occipital, la cual sufrió casualmente en la mañana de ayer al caerse contra un sofá en la casa Jesús María 2º, y cuya lesión le lastimó en la tarde del propio día un carrotonero en la calle de Aguilar, dándole de golpes por estar él acurrucado en la mula del carroton que allí estaba parada.

DESAPARECIDA

De la casa Real núm. 53, en Arroyo Naranjo, domicilio de D. Manuel Crespo y Díaz, ha desaparecido la joven doña Francisca Cabrera, de 17 años, la cual ha sido próximamente un año que tenía a su abrigo.

Se ignoran las causas porque se ha ausentado y el lugar dónde se encuentra refugiada.

HERIDA CASUAL

En la fábrica de cigarros "La Eminencia," situada de Galiano, al estar trabajando en una de las máquinas el operario D. Florencio Saha, de 20 años, y domicilio en Salud, núm. 85, se causó una herida en el dedo índice de la mano izquierda con los piones de los engranajes.

El hecho fué casual.

MUERTE SIN ASISTENCIA

En la casa Aguilá 116 A, falleció ayer, sin asistencia médica, el asiático Gabriel Acón, cuyo cadáver fué remitido al Necroscopio.

VIGILANTE ABOFETEADO

Ayer tarde fué conducido a la 3ª Estación de Policía por el vigilante 394, el pardo Juan Marin, porque al detenerlo en la calzada de San Lázaro esquina a Crespo, por habersele hecho sospechoso, se le arrojó encima agarrándole el club y rompiéndole el cordón del mismo, dándole además de bofetadas, que le causaron escoriaciones en ambas mejillas.

El detenido fué puesto a disposición del juez de guardia.

ROBO

Al transitar el pardo Luis Rodríguez Ortega, por la calle de Barcelona esquina a Industria, un individuo de la raza blanca, le arrebató un saquito con dinero que llevaba en las manos.

El ladrón no fué habido.

UN RELOJ

Al juzgado Correccional del Primer Distrito se dio cuenta con la denuncia formulada por don Luis Vega y Martínez, vecino de Habana 14, referente a que de su habitación le hurtaron un reloj de pared, ignorando quien sea el ladrón.

DERRUMBE

Anoche se derrumbó parte del alero de la casa núm. 4 de la calle de Cádiz, sin que afortunadamente causara daño alguno

DETENIDO

Por sospecha de que sea el autor del robo perpetrado en el domicilio de don Tranquillo Abreu, calle del Paseo 367, fué detenido ayer el blanco Valeriano Souza Victor, y puesto a disposición del Juez de Instrucción del distrito Oeste.

Viajeros!

En el Morro Castle se despiden hoy para los Estados Unidos el doctor Luis Estevez, Vice-Presidente de la República, con su ilustre esposa, la señora Marta Abreu, y el joven matrimonio Catalina Lasa y Pedro Estévez.

Seguirán viaje a París.

También sale en el Morro Castle el distinguido clubman señor Arturo Font. Y unos novios simpáticos, Catalina a Maruri y Bonifacio de la Cuesta, cuya s bodas se celebraron a principios de semana.

Felicidades a todos.

Manolin Hierro, el hijo de don Manuel Hierro y Mármol, jovencito simpático é inteligente que hace sus estudios en el Rolling College de la Florida, ha venido a pasar las vacaciones al lado de su distinguida familia.

Dos meses permanecerá en la Habana mi amigo Manolin Hierro.

¡Ojalá que le sean del mayor agrado!

Hoy:

La boda de la señorita Dolores López Hernández con el señor Pedro Pereda, que se celebrará en el Cristo a las nueve de la noche.

Asistirá.

ENRIQUE FONTANILLS.

INTOXICACION

El doctor Guillermo López asistió en su domicilio, Virtudes esquina a Oquendo, a la joven Dominga González Díaz, de síntomas graves de intoxicación, por haber ingerido una cucharada de estricnina que tomaba medicinalmente.

La González manifestó a la policía que atribuye esto a que era la última cucharada del medicamento que le faltaba por tomar y estaba muy cargada de asiento.

DENUNCIA DE ESTAPA

D. Alfredo Despaigne, vecino de la calle de Habana n.º 135, denunció ayer a la policía secreta, que el día 29 del pasado mes de Abril le entregó al teniente del ejército libertador, Leopoldo Aguilá, un recibo de la planilla de liquidación de los haberes del teniente Pedro Montiel, ascendentes a unos 3,000 pesos, con objeto de que Aguilá viera en la Gaceta Oficial a qué cuerpo pertenecía dicha planilla, la que con ese fin le había sido entregada por el teniente coronel Manuel Barrios.

Y como quiera que Aguilá no se ha presentado a él desde aquel mencionado día, se estima estapa.

Se ha dado cuenta de esta denuncia al juzgado de Instrucción del Centro.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Última noche de abono en el Nacional.

Se representará la comedia en cinco actos que lleva por título Rabagás tomando parte en su desempeño los principales artistas de la Compañía de la Mariani.

Mañana, en la función de la tarde, Felipe Derby.

En Albisu, beneficio y despedida del veterano actor don Julio Ruiz, quien emprenderá viaje, próximamente, de regreso a España.

Da principio al espectáculo el disparate cómico en un acto 'Filipito', por las señoras Garrido y Biót y los señores Tapias, Guaito y Julio Ruiz; después va la zarzuela Los Carboneros, en la que toman parte las hermanas Pérez junto con el beneficiado y los señores Tapias y Escribá; y a continuación El terrible Pérez, por Esperancita Pastor y el notable actor don Mariano de Larra.

Tendrá fin el espectáculo con la coronación y lectura de poesías ante el busto del beneficiado.

Saló a escena toda la Compañía.

En Payret, Fausto, la grandiosa ópera de Gounod, presentada al través de cuadros diversos, en el excelente bioscopio de los señores Costa y Prada. Y de Alhambra hablamos por separado.

LA RISA ETERNA.—

Cuando pasan los dedos de la brisa lo mismo que por cuerdas musicales, rozando los sonoros manantiales, los trueca entoces que parecen risas.

Y si el alba derramase indecisa, por las hojas de cien cañaverales, simulando del roce los cristales, reír alegre que la luz iris.

Se abren de brisa las felices flores; envolviéndose en risas de fulgores bailan las hojas su lujera danza.

Y es que echa Dios como infinito manto sobre lo eterno del humano llanto, el eterno reír de la esperanza.

Salvador Rueda.

MERCADAL.—El infatigable dueño de las pelaterías La Granada y La Casa Mercadal se encuentra ya en Ciudadela, disponiendo la confección del calzado, con los nuevos modelos que ha llevado de aseo y con arreglo a lo que ha observado en su viaje por los Estados Unidos, Inglaterra y Francia.

La carta que Mercadal ha enviado a sus representantes en las dos pelaterías de Obispo y Cuba y San Rafael 25, es

un programa de promesas tan risueñas y halagadoras como las de los enamorados. ¡Lo que vendrá dentro de poco para las dos aflamadas casas!.....

Pero ¡y al presente! Al presente hay en una y otra tal variedad de calzado, tan exquisito, tan elegante, tan cómodo, tan excepcional, que con él puede calzarse media Habana, y lucir las bellas su monísima pia y andar los salones con holgura y excelentes botas y zapatos, y todavía quedará un resto.

Y ¡qué precios! Pues no hay más que echar una ojeada al gran anuncio que publica en la tercera plana de esta edición, para sorprenderse de su baratura y pensar:—¡Pero es que Mercadal quiere arruinarse!

—¡Cál no, señor! lo que quiere es vender mucho, mucho, mucho.

CONSULTA MEDICA.—

Doctor; siento tal dolor aquí en el lado derecho del pecho, que ya estoy hecho un Jeremías, doctor!

Cáremelo por favor!! —De qué proviene?

—En conciencia es de fumar!

—Oh, imprudencia!

Puede matarle el abuso... a no ser que fume el risab

que ahora inventó La Eminencia!!

EN GUIRA DE MELENA.—El Centro Español de Guira de Melena ofrece su baile de las flores en la noche de mañana, domingo, en conmemoración del primer aniversario de la fundación del mismo.

Agradecemos la invitación que con tal objeto se nos dirige.

UN JARDIN EXCEPCIONAL.—Como los famosos guardias de La Verbena de la Paloma,

y sube por aquí y baja por allá,

la popular y acreditada Casa Grande, de la calzada de Galiano, esquina a San Rafael, se nos presenta hoy

con rosas por aquí, jazmines por allá

y flores por todas partes. ¡Y cómo lo había de hacerlo así el gran establecimiento que sabe aprovechar las oportunidades todas que se presentan, cuando estamos en el mes de Mayo, que es el mes de las flores!

Pero las flores de La Casa Grande tienen un nombre expresivo: son telas de la estación, telas de verano, para trajes que las cubanas, prototipo de la elegancia y el buen gusto, lucirán en los bailes de las flores, en las visitas, en el teatro, en calles y paseos, en las fiestas del gran mundo, en las veladas familiares, y que realizarán sus naturales encantos.

¡Qué jardín mejor para escoger esas telas, última expresión de la moda, que ese jardín que se nombra La Casa Grande!

LA ESTRELLA.—

En nuestro cielo despegalla (en el cielo comercial) con un brillo sin igual, el chocolate La Estrella.

El que lo llega a gustar, de su riqueza se ufana, y siempre le queda gana para volverlo a tomar.

Grande su mérito es, lo proclaman él y ella; ya sea marca La Estrella ó bien el tipo Francés.

Y en el comercial combate cleva al cielo la Habana a Guerrero y Vilaplana por su rico chocolate.

LA OPERA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y SEDERIA GALIANO Y SAN MIGUEL.—TELEFONO NUMERO 1762

El vapor americano Esperanza ha traído de Europa y Estados Unidos al incansable Ezequiel, el que acompaña a Cuba, desde la tierra del Norte, a la famosa Teresina Mariani, y a la celebrada Enna Ricardini.

Ezequiel, atento siempre con la numerosa clientela de su casa, ha sido portador de un sin número de artículos propios de la estación y que ha encargado a las grandes casas manufactureras.

Oigan las damas.

Ofrece la **Novautés** en la estación; telas **Liberty**, estilo Mariani, gran fantasía, Crespón japonais, estilo Ricardini, Organdí mercerie, dimitis, **etaminas**, muselinas suizas bordadas, blancas, crudas, color entero, telas **Plumety** gran fantasía. Novedad en telas para blusas, entredós y bordados, con alforzas.—Novedad en telas para vestidos.

Luisina Tefetanes, Brochados, Puntillé, Duquesa. Todas estas telas de pura seda a 10, 12, 14 y 16 reales vara.—Cuellos forma capa y estola bordados a mano desde un peso a 10-60 oro.

Ofrece gaisas para sombreros con pastillas de todos tamaños y colores.—Punto y tul novedad, suzos y franceses.—Aplicaciones, encajes entredós de valencians.—Sobrecamas, colgaduras, cortinas, medias, calcetines, calados y bordados desde 4 reales a 3 pesos par.—Olanes de hilo ingleses a 10, 15, 20 y 25 centavos.—Organdí estampados y color entero a 10 centavos.

LA OPERA.—Obsequia a las damas con elegantes pañuelos y a los niños con globos y piticos.

Teléfono núm. 1762. **LA OPERA**. Galiano y S. Miguel

C-810 alt 4-23

DE INTERES

La Eminencia. CIGARROS.

Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, a cuyo fin y desde el día 1º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercalando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve.

Rogamos, pues, al público consumidor de nuestros cigarros, guarden las postales si quieren tener derecho al susodicho Certamen.

J. Lales & Co.

ESTA NOCHE.—Con Cuba en el año 2000, a las ocho; De la Habana a Mariavao, a las nueve; y A inocularse el virus, a las diez, ha combinado el programa para la función de esta noche el popular coliseo de la calle de Consulado.

Superior! LA NOTA FINAL.—

En el momento en que el novio va a partir para un viaje por Europa, le dice su prometida:

—¡Me escribirás desde todas las ciudades que visites!

—¡Ya lo creo! ¡Pero es eso un prueba de amor ó es que te piensas dedicar a hacer colección de sellos!

Marrons glacés, Nougatines, Apricotines, Fraiseines, &c. en EL MODELO CUBANO, Obispo 51. Especialidad de esta casa.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía Dram